

建设『凯里路径』共赴『文明之约』

贵州省凯里市推进新时代文明实践试点工作纪实

曹森 石宏豪 洪鼎基



凯里市新时代文明实践中心外景



干净整洁的图书阅览区



城西街道新时代文明实践所组织开展庆祝建党100周年快闪活动

夯实基础建设 不断织牢基层工作网底

凯里市始终站在加强基层思想政治工作、夯实党的执政基础的高度来统筹谋划新时代文明实践中心建设...

2019年被列为全国新时代文明实践中心建设试点县以来,凯里市按照“一个目标、四个定位、五项工作、三个到位、提升六个能力”的总要求和省、州的部署...

强化市级统筹力度,是凯里市推进新时代文明实践中心建设的一大特点。凯里市委、市政府将此项工作列为全市重点工作来抓...

主任,实施“一把手”工程。三级党委(支部)书记作为第一责任人,带头发挥好“一线指挥部”的作用...

积极开拓思维,把阵地建到村居。在农村,结合苗族的芦笙文化,修建了芦笙场;在社区,结合居民的生活需要,搭建了社区舞蹈室、书画与美术室、健身广场等文化平台...

强化队伍建设,组建了凯里市新时代文明实践志愿服务总队,由市委书记任总队长,27支市直部门专业队伍、20支镇(街道)志愿服务支队、各村(社区)组建的志愿服务队、33个社会团体加入市志愿服务队伍...

创新工作机制 精心打造志愿服务项目

凯里市2019年以来,文明创建更取得了长足发展,在全省“文明在行动·满意在贵州”考评中,连续两年名次靠前...

凯里市新时代文明实践活动开展以来,通过“志愿汇”APP系统,健全完善志愿者注册、招募以及项目发布机制,创新开展一系列志愿服务活动...

据了解,实行“点单式”服务是将志愿服务活动项目列成“菜单”,通过各志愿服务组织“接单”,群众“点菜”,市(街道)调剂“配菜”,志愿者上门“送菜”...

财政“买单”6个流程,让群众选择文明实践活动“菜肴”,从而实现群众对文明实践活动的需求和志愿服务项目无缝对接...

按照“一村一主题、一镇一特色、全市创品牌”的思路,凯里市确立了“知行凯里·志愿黔行”的活动主题,精心打造优秀志愿服务活动项目...

开展了10680个志愿服务项目,其中“凯里市易地扶贫搬迁青少年城市融入志愿服务项目”获第四届中国青年志愿服务项目大赛银奖...

在今天的党史学习教育中,各新时代文明实践站(所)积极开展多姿多彩、群众喜闻乐见的文明实践活动。全市群众点单12000余次,举办文明实践志愿服务活动3000余场...



洗马河街道开展“聆听老一辈的革命故事”活动



市交警大队开展“安全文明出行从我做起”活动

坚持群众主体 拓展延伸群众参与途径

在凯里,“小红帽”“红马甲”“红袖章”活跃在田间地头、社区小巷、交通路口、景区景点,围绕“讲、评、帮、乐、庆”五种方式,积极开展送政策、送健康、送文化、送科技等各类特色活动...

坚持以利民惠民为原则,使群众真正受益。通过开展文明实践活动,营造“以邻为德,以邻为善,以邻为友,以邻为乐”的浓厚氛围,进一步弘扬中华民族邻里互助、和睦相处的传统美德...

机制,实现了“巷情民知、巷事民定、巷务民管、巷利民享”。凯里市广泛组建以道德模范、身边好人等先进典型人物为主体的“能人”队伍,大力宣传身边好人、道德模范等先进典型...

为有效调动群众参与实践活动的积极性,该市出台了《凯里市新时代文明实践志愿服务嘉许激励办法》(试行),从精神和物质层面给予志愿者嘉奖。目前有75家企事业单位加入了镇(街道)新时代文明实践站爱心联盟单位...

新时代文明实践志愿服务嘉许激励办法》(试行),从精神和物质层面给予志愿者嘉奖。目前有75家企事业单位加入了镇(街道)新时代文明实践站爱心联盟单位,并实行挂牌服务...

涵养文明乡风 倡导时代新风凝聚人心

走进凯里市三棵树镇平寨村,干净整洁的鹅卵石街道从村寨穿过,鳞次栉比的房屋坐落于巴拉河两岸,仿佛走进了特色民族村寨。在平寨村怀恩堡寨里,有一个占地266平方米的家庭服务中心...

“早些年村里办酒席的种类繁多不说,而且都是在家里办,卫生条件参差不齐。”平寨村村委副主任王志辉介绍,为了改变这种风气,村里在2017年建了“百姓食堂”,并号召大家取消操办满月酒等,减轻群众的经济负担...

人手,引导居民由“比奢华比排场”向“比节俭比文明”转变,逐步实现婚丧喜事规范化、民间习俗文明化、移风易俗常态化。梅香村成立了教育基金会奖励优秀学子,以家风带动村风,村里人才辈出...

“我们结合‘新市民·追梦桥’工程,以搬迁点移风易俗为突破口,促进搬迁群众融入新生活。”原上马石社区书记王树铭介绍,“小

桔灯亲子阅读”“爱心妈妈”“困难家庭慰问”等志愿服务活动,有效拉近了移民群众之间的距离。在常态化防控新冠肺炎疫情工作中,凯里市各条战线、各个行业的新时代文明实践志愿者积极立足本职岗位,充分发挥自身优势和特长...

如今,凯里,各新时代文明实践中心(所、站)和志愿者服务队犹如红色“坐标”,与改善民生的进程同频共振,与乡村振兴目标合拍相应,移风易俗渐成共识,崇德向善蔚然成风,为文明城市创建提供了强大的精神力量、丰润的道德滋养。



开展关爱留守老人、留守儿童志愿服务工作

高举伟大旗帜 努力提升理论传播时效

群众在哪里,宣讲就到哪里。推动习近平新时代中国特色社会主义思想往深里走、往心里走、往实里走,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”,是新时代文明实践工作的首要任务之一。

两年来,全市各级领导带头深入联系点、基层一线进行宣讲,按照“学员点单、讲师配菜”的方式,进行“菜单式”宣讲,切实增强理论宣讲活动的针对性和实效性。同时,充分发挥市党校新时代大讲堂、新时代文明实践站(所)、新时代农民(市民)讲习所等平台作用,理论宣讲广泛铺开,统筹组织市委宣讲团、党员骨干、先进劳模和最美人物的力量,深入开展“七进”大宣讲活动,提高人民群众的思想理论水平和科学思维能力。

线上线下同步宣讲,提升理论传播时效。将传统阵地和新技术新手段有机结合起来,丰富传播途径,运用好“学习强国”等平台,架起“理论通往大众”的网络桥梁。注重讲好本土故事,探索凯里党史陈列馆、金泉烈士陵园、李家祠堂等爱国主义教育基地讲述“红色故事”,传承红色基因,提升文明素养。

创新传播形式,将“普通话”变成“地方话”,让理论宣传和思想教育更接地气、更有活力、更有温度。结合少数民族的风俗习惯,探索开展了“山歌唱响新时代”等理论宣讲活动,把理论宣讲与文化生活、情感交流结合起来。一场场接“地气”、冒“热气”的宣讲活动,让科学理论传播更加入脑入心。

“我在这个小区住了30多年,现在的生活环境让我特别满意。”看着小区宣传栏里“党群之家”的老照片,凯里市复烤厂小区的顾奶奶感慨地说。

一年前,这个始建于20世纪80年代的小区还是一个典型的老旧小区。“为了推进老旧小区环境改造,湾溪街道新时代文明实践所开展了‘学党史、颂党恩、我为群众办实事’活动,充分发挥辖区党员先锋模范作用,扎实开展党员志愿服务活动,通过服务小区环境提升、服务小区群众自治、服务群众文化生活,彻底改变了老旧小区的面貌。”凯里市湾溪街道原党委副书记禹荣彬介绍说。